Тексты задач школьных олимпиад по физике

7 класс

1. Легкая разминка.

Причитай рассказ и переведи в систему СИ физические величины, которые указаны в рассказе (для записи значений величин в системе СИ оставлено место в скобках).

Одна улитка очень любила путешествовать. Однажды в теплый летний день она двигалась непрерывно в течение 1,2 часа (………….), развивая скорость до 20 см/мин (……………), а иногда и до 5 дм/мин (…………). На ее пути возникали разные препятствия – огромные ветки деревьев длиной  0,003 км 
(………….), камни объемом около 45 см3 (………….). С радостью она встречала других путешественников – барсука массой 0,08 ц (………….), мышь, масса которой оказалась примерно 60 г (………..) и многих других. При встрече она радостно им улыбалась и желала удачного путешествия.

2. Турист.

Турист первую треть времени движения шел по грунтовой дороге со скоростью = 3 км/ч. Следующую треть времени он перемещался по шоссе со скоростью = 6 км/ч. Вычислите с какой скоростью он шел последний участок, длиной в одну треть всего пути. Найдите, при какой скорости он прошел бы этот путь за то же время, двигаясь равномерно.

3. Два кубика.

Имеются два кубика одинаковой массы. Один изготовлен из платины, второй - из алюминия. Объем какого кубика больше? Во сколько раз отличаются их линейные размеры, например, высоты? Плотность платины 21600 кг/м3, плотность алюминия – 2700 кг/м3.

4. Найди лишнее слово и подчеркни его:

a) Мензурка, динамометр, линейка, автомобиль, весы, секундомер;

b) Горошина, брусок, кнопка, мяч, скорость, дерево, ручка;

c) Земля, Плутон, Меркурий, Солнце, Сатурн, Венера, Нептун.

8 класс

Задача 1. Рельс на дне.

Кусок стального рельса лежит на каменистом дне реки. Его поставили вертикально. Изменилась ли при этом выталкивающая сила? Измениться ли она (по сравнению с предыдущим случаем). Если при подъеме часть рельса окажется над водой? Ответ обоснуйте и укажите для каждого случая, уменьшится или увеличится выталкивающая сила.

Задача 2. Чебурашка поднимает Гену.

Резиновый крокодил Гена массой m = 10 кг и длиной L = 2 м лежит на горизонтальной поверхности земли. Чебурашка поднимает его за голову так, что ноги гены упираются в землю. Какую минимальную работу А необходимо совершить Чебурашке, чтобы установить Гену под углом λ = 60° к горизонту? Какую минимальную силу F он должен прилагать, чтобы удержать Гену в этом положении? Считайте, что масса крокодила равномерно распределена по его длине. Ускорение свободного падения g = 9,8 м/с2.

Задача 3. Лед в кастрюле.

Ледяной кубик с воздушными пузырьками аккуратно положили в кастрюлю, доверху заполненную водой. Часть воды вылилась через край, и верхняя грань кубика, параллельная поверхности воды, стала выступать над ней на высоту h= 2 см.

1. Какой объем V1 воды вылился из кастрюли сразу после опускания кубика?

2. Какой объем V2 воды дополнительно вытечет из кастрюли к тому времени, когда кубик полностью расплавится?

Задача 4. Красная Шапочка и Серый Волк.

Однажды Красная Шапочка решила навестить бабушку. Путь ей предстоял неблизкий. Сначала она треть пути неспешно шла по дорожке со скоростью V. Затем, проголодавшись, села на пенек и съела несколько пирожков. Потратив на еду много времени, девочка загрустила, так как уже начало темнеть. Но тут из леса выбежал Серый Волк. Он любезно согласился доставить ее на себе до бабушки со скоростью 3V. В результате на все путешествие девочка потратила столько времени, сколько потребовалось бы придвижении с постоянной скоростью V. Сколько пирожков съела Красная Шапочка во время отдыха? На каждый пирожок она затрачивала одну девятую времени всего своего путешествия. 

9 класс

Задача 1.  Поднимая груз с помощью рычага, рабочий выигрывает в силе в 5 раз, но проигрывает в пути в 7 раз. Каков КПД этого рычага?

Задача 2.  Если груз лежит на левой чашке неравноплечных   весов, его уравновешивают гири массой m1 = 2 кг на правой чашке. Если же груз положить на правую чашку, его уравновесит только одна гиря массой m2 = 0,5 кг на левой чашке. Какова масса m груза? Во сколько раз одно плечо весов длиннее другого?

Задача 3.  Две спирали электрической плитки сопротивлением по 10 Ом каждая соединены параллельно и включены в сеть. Какого напряжение сети, если вода массой 1 кг при нагревании на этой плитке закипает через 43 с? Начальная температура воды равна 20°С, а КПД процесса 80%.

Задача 4.  Оцените величину действующей на вес силы Архимеда. Считайте, что средняя плотность воздуха равна 1,3 кг/м3 

10 класс

Задача 1.  В реке плавает плоская льдина толщиной Н = 0,3 м. Какова высота h выступающей над водой части льдины?     Плотность воды 1000кг/м3,

плотность льда 900кг/м3

Задача 2.  Из пружинного пистолета выстрелили вертикально вниз в мишень, находящуюся на расстоянии 2м от него. Совершив работу 0,12Дж, пуля застряла в мишени. Какова жесткость пружины, если она была сжата перед выстрелом на 3 см, а масса пули 5г?

Задача 3.  Снаряд, летящий с некоторой скоростью, разрывается на два осколка. Первый осколок летит под углом 90° к первоначальному направлению со скоростью 400м/с. Какова масса первого осколка?

Задача 4.  В воду с температурой 20°С  опустили горячее тело с температурой 90°С, в результате чего вода нагрелась до 30°С. Какой станет температура воды, если после этого в нее опустили еще девять таких же горячих тел?

Задача 5.  Тело, свободно падающее с некоторой высоты без начальной скорости, за время τ = 1с после начала движения проходит путь в n = 5 раз меньший, чем за такой же промежуток времени в конце движения. Найдите полное время движения.

11 класс

Задача 1 .  Брусок массой  m1 = 500г соскальзывает по наклонной плоскости с высоты h = 0,8м и, двигаясь по горизонтальной поверхности , сталкивается с неподвижным бруском массой m2 = 300г. Считая столкновение абсолютно неупругим, определите общую кинетическую энергию брусков после столкновения. Трением при движении пренебречь. Считать, что наклонная плоскость плавно переходит в горизонтальную.

Задача 2.  В кастрюле с водой плавает лед. Как изменится уровень воды в кастрюле, когда лед растает?

Задача 3.  В калориметре находился 1 кг льда. Какой была температура льда, если после добавления в калориметр 15г воды, имеющей температуру 20°С, в калориметре установилось тепловое равновесие при -2°С? Теплообменом с окружающей средой и теплоемкостью калориметра пренебречь.

Задача 4.  Определить КПД теплового двигателя, работающего по циклу, изображенному на рис. Рабочим телом является гелий.
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Задача 5.  Определить энергию конденсатора емкостью С = 200мкФ, включенного в цепь, схема которого изображена на рисунке. ЭДС источника тока ε=5В, его внутреннее сопротивление r = 0,5 Ом, сопротивление резистора R1=2 Ом и R2 = 2,5 Ом.     
[image: image2.jpg]R]

R,




